

ИСТОРИЯ НАУКИ

УДК 061.3:630*902

**ОСНОВАТЕЛЬ НАУЧНОГО ЛЕСОВОДСТВА
(К 130-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Г.Ф. МОРОЗОВА)**

Исполнилось 130 лет со дня рождения выдающегося ученого нашей страны, создателя теоретических основ лесоводства Георгия Федоровича Морозова.

Г.Ф. Морозов родился 19 января 1867 г. в Петербурге. Он получил военное образование. Прослужив три года артиллерийским офицером, Морозов оставил военную службу и в 1889 г. поступил в Петербургский лесной институт. Его учителями были А.Ф. Рудзкий, Н.А. Холодковский, И.П. Бородин, П.А. Костычев. После окончания института Г.Ф. Морозов получил назначение в Хреновское лесничество (Воронежская губерния) в качестве помощника лесничего и преподавателя лесной школы. В 1896 г. Георгий Федорович отправился в двухгодичную научную командировку в Швецию и Германию, где ознакомился с лесным хозяйством этих стран. По возвращении в Россию он был направлен на пескоукрепительные работы в Воронежскую губернию, а в 1899 г. назначен лесничим первого разряда в Каменностепное лесничество, основанное В.В. Докучаевым. Здесь Г.Ф. Морозов разработал методы и приемы степного лесоразведения, направленные на борьбу с засухой и обобщенные в его многочисленных публикациях.

Научные труды Г.Ф. Морозова о лесе привлекли внимание профессоров Лесного института, и в 1900 г. он получил приглашение провести беседы со студентами IV курса. В 1901 г. Морозов был избран экстраординарным профессором и заведующим кафедрой лесоводства, которую возглавлял в течение 16 лет. Георгий Федорович сразу же внес изменения в программу преподавания лесоводства, добившись разделения кафедры на две: частного и общего лесоводства.

С первых дней работы на кафедре лесоводства Г.Ф. Морозов завоевал симпатии студенческой аудитории. Он обладал лекторским талантом, исключительной эмоциональностью. Его искренность и убежденность, огромная эрудиция увлекали и зажигали слушателей,

доставляли истинное наслаждение. Аудитория № 343, которая носит имя Г.Ф. Морозова, всегда была заполнена слушателями. Лекции иллюстрировались таблицами, фотографиями, диаграммами, натурными образцами. Он умел пробудить у студентов интерес к научным исследованиям, привлекая их к работе по самым актуальным темам.

В 1914 г. студентами были изданы конспекты лекций Г.Ф. Морозова по общему лесоводству для III курса и «Учение о типах лесонасаждений» для IV курса, а в последующие два года книги «Смена пород», «Рубки леса», «Будущность наших сосняков», «Типы и бонитеты». От их продажи студенческий издательский фонд получил большую прибыль, так как имя Морозова было популярно не только в России, но и за рубежом. Под руководством Г.Ф. Морозова на кафедре выполнено более 400 работ, десятая часть которых опубликована. Дипломные работы отличались глубоким теоретическим анализом и, как правило, получали высокую оценку. Обычно Георгий Федорович лично руководил работами студентов-практикантов, выезжая в разные лесничества России.

Г.Ф. Морозов впервые организовал комплексные экскурсии в лес со студентами, которые стали традиционными. И поныне в Лисинском учебно-опытном лесхозе их проводят ведущие профессора лесохозяйственного факультета Лесотехнической академии.

По инициативе Г.Ф. Морозова в Лесном институте был создан музей лесоводства. В этой работе активное участие принимали ассистенты и ученики Георгия Федоровича – А.А. Хитрово, В.В. Гуман, В.В. Матренинский. Экспонаты и смонтированные стенды музея пользовались большой популярностью и всегда находили место на выставках, устраиваемых в Петербурге и других городах. По воскресным дням в музее Георгий Федорович читал лекции для членов ботанико-географического кружка Петербургского университета, высших лесных курсов и отдельных посетителей – любителей природы. Материалами музея пользовались ученики Г.Ф. Морозова, лесничие, приехавшие из провинции, преподаватели школ. К сожалению, музей лесоводства ныне находится в запущенном состоянии, уже давно требует капитального ремонта, на который нет средств.

Г.Ф. Морозов неоднократно был делегатом от России на Международных конгрессах лесоводов в Германии, Франции, Швейцарии, где его награждали почетными грамотами и медалями. На Всемирной выставке в Париже в 1910 г. он получил именную медаль. В 1917-1918 гг. Г.Ф. Морозов участвовал в создании Союза лесоводов, призванного объединить всех работников леса. Первый съезд Союза лесоводов состоялся в апреле 1917 г. На этом и последующих съездах Георгий Федорович избирался председателем. С 1904 г. по 1918 г. Г.Ф. Морозов был редактором «Лесного журнала», издававшегося Лесным обществом с 1832 г. Он существенно расширил объем журнала и улучшил его содержание. Впервые «Лесной журнал» стал выпускать приложения – «Материалы по изучению русского леса».

Г.Ф. Морозов написал свыше 300 научных работ по разным разделам лесоводства, лесным культурам, почвоведению, лесной типологии. Ему принадлежит знаменитый труд «Учение о лесе», ставший настольной книгой лесоводов. К 100-летию со дня рождения Г.Ф. Морозова в 1970 г. в издательстве «Лесная промышленность» вышел двухтомник его избранных трудов, в начале 90-х гг. – второе дополненное издание, выпущенное в связи с проведением в 1990 г. первого Всесоюзного съезда лесничих и 125-летием со дня рождения ученого. В 1994 г. вышло полное собрание научных трудов Г.Ф. Морозова в трех томах.

По состоянию здоровья Г.Ф. Морозов был вынужден уехать в Крым. Смерть настигла Георгия Федоровича на 54-м году жизни, когда многое им уже было сделано для отечественного лесоводства, но ряд замыслов еще не получил завершения. По решению друзей и близких его похоронили на окраине Симферополя в парке «Салгирка», тогда принадлежавшем Таврическому университету. Желание Г.Ф. Морозова покоем под пологом русского леса отчасти исполнилось. Глубокое изучение богатого наследия, оставленного Георгием Федоровичем Морозовым, – лучшая память о выдающемся ученом и лесоводе.

А.Н. Мартынов
С.-Петербургская лесотехническая
академия